

# 三尺讲台育英才

——记宝丰二高优秀教师 段延丽



29年站立三尺讲台,29年把最美的年华献给教育事业,被学生亲切地称为“段妈妈”。她的事迹不仅感动了学生,也感动着众多家长。她,就是宝丰二高优秀教师段延丽。

1995年,大学毕业的段延丽回到母校——张八桥镇一中任教。2001年7月,进入宝丰二高开启高中教学生涯。在每一个教学阶段,她都用“师者父母心”温暖着每一位学生,爱岗敬业,默默奉献。

高中教育是人生的关键阶段。在教学过程中,她信奉的教育理念是把三流的学生培养成一流的人才。在分层培养中,她不仅要关注学生的学业成绩,还要关注他们的心理健康、兴趣爱好和个性发展。针对让学校、家长、班主任头疼的“后进生”,她们年级专门成立了“向阳班”,邀请家庭教育专家、心理咨询师、礼仪培训师、国学讲师,从礼仪到孝道、从规矩到秩序、从奋斗的青春到智慧的人生,多方面、多维度用爱浸润孩子的心灵。

段延丽常说:“爱每一个学生,是我的理念。”她是这样说的,也是这样做的。学生病重不能到校,她就去家里给学生补课;学生家庭条件不好,她用工资贴补他们的生活费;面对单亲家庭的孩子,她用母爱般的温暖呵护一个个孤独脆弱的心灵,倾听他们的烦恼,给予真切地开导。就这样,她被孩子们亲切地称为“段妈妈”。

2013年,宝丰二高搬迁至县城北关净肠河畔。初到之时,段延丽既是学校政教处副主任,又是精英班班主任,工作强度陡然增加,致使其患上了急性膝关节滑膜炎,平时行走都很困难。在此情况下,她一边吃药一边坚持上课,生怕耽误了学生们的学业。对于学生成绩的差异,她从点滴做起,启智润心,因材施教,精准了解每位学生的学习需求,积极发掘孩子们身上的闪光点,帮助他们建立自信,为他们量身定制教学方案,实施分层培养。经过三年的努力,她教的这届学生的个人习惯明显改变,学习状态和入校时天壤之别,个个乐观积极、踏实努力。2016年,她所教的学生关培敬考上了兰州大学,李帅方考上了武汉大学。

2022年,52岁的段延丽在同事们的推荐下和校领导的认可下担任年级主任,带高三年级一个精英班和高二年级一个精英班的英语课。一年下来,她所教的班级英语成绩几乎每次都是年级第一,平均分有时几乎与一本线持平。

2023年,她在高二年级中成立虚拟清北班,并邀请专家进行讲座,从时间分段管理到设置小目标完成大目标,从荷花定律到滚石上山定律,从思想引领到学习能力的培养,经过一个学期的精心打磨,高二的学生单科成绩有进“985”线的,也有单科和总分双过“211”的学生。此刻,她让学生们真正体会到了“会当凌绝顶,一览众山小”的豪迈。

2024年初,段延丽因为常年不停穿梭在各个教学楼层等因素,导致腿部炎症久治不愈,在一次上楼时因疼痛没站稳摔倒而造成腿部骨折。当时,正适逢高考冲刺100天的紧要关头,因放心不下50多个学生的学习,她不顾医生让其静养三个月的建议,三周后就返校上课。看着她每天架着双拐到三楼上,并坚持在讲台上站着讲课(如图),不少学生心疼得掉下了眼泪。

今年2月,已就读大二学生常少博的妈妈得知段延丽骨折的消息后,开着三轮车拉着婆婆专门从赵庄镇赶到她的家里,70多岁的婆婆说要亲眼看看他孙子眼中的好老师。

9月10日,她教过的学生苏凯歌发来微信说:“祝段老师教师节快乐!在十几年求学中,您是我见过唯一一位因为学生不学习而落泪的人,我今天的成功与您的谆谆教诲是分不开的……”

9月11日,段延丽在张八桥镇一中教过的学生,现已走上理想工作岗位的芮二明、李明辉给她打电话说:“感谢初中时遇到您,才有了今天的我们。‘双节’临近,祝您节日快乐,阖家幸福!”

29年来,段延丽每每听到这些,心里总是暖暖的,感觉一切都值了。

花儿总是向阳开。20多年来,段延丽多次被县委、县政府评为优秀教师、优秀共产党员、县“三八”红旗手、县专业技术拔尖人才;荣获平顶山市优秀班主任、平顶山市文明班主任等荣誉。

老牛自知夕阳晚,不用扬鞭自奋蹄。“今后,我将始终牢记‘二高荣辱,我的责任’,继续用自己的专业知识和育人行动,呵护二高的学子飞得更高、更远。”9月11日,段延丽信心满满地说。

(李旭丹 陈攀峰)

# 一片“兵”心在玉壶

——记父城街道东街社区党支部书记 曼经伟



从“橄榄绿”到社区“兵支书”,他以一片“兵”心默默奉献,带领社区“两委”干部打造出社区和谐、经济发展的良好局面。他就是平顶山市2021年度优秀“兵支书”、2022年“最美退役军人”获得者、我县父城街道办事处东街社区党支部书记曼经伟。

1994年12月,风华正茂的曼经伟响应国家号召,义无反顾地投身到火热的军营,听从指挥,拼搏上进,以顽强的毅力、过硬的素质,在1996年抗洪抢险中获得嘉奖,在1997年部队大演习中荣获“优秀士兵”。1997年12月,他光荣退伍,成为东街社区的一名干部。

戎装虽脱,军魂尚在。10余年来,曼经伟带着军人的坚毅在社区工作中乐于奉献,凭着一股永不服输、争先创优的韧劲,满腔热血献社区,一心一意为群众。先后荣获了县“脱贫攻坚百日提升行动五好工作者”“平顶山市第三次全国农业普查先进个人”“优秀退役军人”等荣誉。由于成绩突出、群众信任、上级满意,2020年底,他当选为东街社区党支部书记,成为群众交口称赞的“兵”支书。

“一日为军人,终生有军魂。作为一个当过兵的人,退伍不褪色,为人民服务是我一辈子的职责。在新的岗位上,我将永葆军人本色,甘当好群众的领路人、贴心人。”曼经伟说。

产业兴,社区兴。如何整合资源、盘活资产、发展壮大社区集体经济,曼经伟下足了功夫。他通过外出招商,与河南颐城控股有限公司签订合作协议,共同打造了高标准医养结合一体化养老服务中心,该项目一期已于2023年9月完成开放,目前共为200余位老人提供养老服务。经过多次洽谈,2024年6月,他引进了德信泉商贸有限公司在社区开办了超市,增加了集体经济收入。近年来,该社区还建起了电商一条街、红色电影院等,为社区经济和文化发展增添了活力,社区集体经济收入由原来的年收入10多万元增加到100多万元。

心系百姓,为民造福。2021年夏,该社区八蜡祠巷净肠河段一座小桥在风雨中损毁,由于这个小桥是学生们的每日上学的必经之地,曼经伟立即召集社区干部商议修桥事宜。经过十多天的日夜努力,一座长12米、宽3米的崭新桥梁在开学前如期竣工,该小桥被居民们暖暖地称为“连心桥”。为改善社区环境,他筹措资金100余万元,对东街新村的道路实施路面硬化、下水道整修,疏通下水道2000多米,更换下水道盖板360块,维修路灯112盏。

体察民情,为民解忧。2022年6月9日,社区7组居民张志红坐着轮椅把一面上写“为人民办实事 做群众贴心人”的锦旗送到曼经伟手中。(如图)“他是俺东街的好书记,我家没有曼书记的帮助很难走出困境,当时我儿子刚做完手术还在恢复期,就又发生了车祸,我家经济条件太差,做手术的钱都是曼书记帮助筹措的,在最困难的时候,又是曼书记伸出了援助之手,号召社区干部群众捐款,帮俺度过了难关。俺非常感谢。”社区居民张志红说。

东街社区在曼经伟的带领下,群众对社区班子的满意度增加了、生活幸福度也在不断提高。社区70岁以上老人的新农合缴费由社区统一报销;在社区的养老院开办了“长者食堂”,对65岁以上的老人就餐每餐只收3元、75岁以上老人只收2元,80岁以上老人和困难户来吃饭不要钱。截至目前,已服务老人助餐一万余次,老人们对此非常满意。

“下一步,东街社区将深入学习贯彻党的二十大精神,以人民为中心,多为群众着想,多了解群众需求,开拓创新,撸起袖子加油干,大力发展集体经济,多为群众办实事、办好事,不断提升群众的获得感、幸福感。”9月7日,曼经伟对记者说。(史军伟 马琳琳 岳爱霞)